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Sehr geehrte Frau Abgeordnete, 

 

auf die mir zur Beantwortung zugewiesene schriftliche Frage übersende ich Ihnen die 

beigefügte Antwort. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

in Vertretung 

Johann Saathoff 



  

 

 

  

  

 

Schriftliche Frage der Abgeordneten Anke Domscheit-Berg 

vom 18. Januar 2022 

(Monat Januar 2022, Arbeits-Nr. 1/178)  

 

 

 

Frage 

Welche Einrichtungen des Bundes (Bundesministerien und Bundeskanzleramt, inkl. 

nachgeordneter Behörden) haben kein regelmäßig gepflegtes Assetmanagement für 

Hardware und Software und welche der Stellen, die über ein solches verfügen, erfül-

len nach eigener Einschätzung die Anforderungen des Bundesamtes für Sicherheit in 

der Informationstechnik (BSI) an ein solches Assetmanagement? 

 

 

Antwort 

Unter Einrichtungen des Bundes i. S. der Abfrage werden das Bundeskanzleramt 

(BKAmt), alle Bundesministerien sowie ihre unmittelbaren Geschäftsbereichsbehör-

den verstanden. Dem Bundesministerium für Bildung und Forschung (BMBF) und 

dem Bundesministerium für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung (BMZ) 

ist kein entsprechender Geschäftsbereich zugeordnet. 

 

Das Bundesamt für Sicherheit in der Informationstechnik (BSI) hat keine Definitionen 

für ein „Assetmanagement für Hardware und Software“ veröffentlicht, fordert jedoch 

im Rahmen des BSI Standards 200-2 IT Grundschutz eine Strukturanalyse (s. 

https://www.bsi.bund.de/SharedDocs/Downloads/DE/BSI/Grundschutz/BSI_Stan-

dards/standard_200_2.pdf, Kapitel 8.1) und die Umsetzung entsprechender Maßnah-

men zum Schutz der in der Strukturanalyse identifizierten Geschäftsprozesse, Infor-

mationen, Anwendungen, IT- und ICS-Systeme, Räume und Kommunikationsnetze. 

Der Umsetzungsplan Bund 2017, Leitlinie für Informationssicherheit in der Bundes-

verwaltung (UP Bund, https://www.bmi.bund.de/SharedDocs/downloads/DE/publikati-

onen/themen/it-digitalpolitik/up-bund-2017.html;jsessio-

nid=634452FC169506E453C281F37876A1CE.1_cid295), verpflichtet alle Ressorts 

und Bundesbehörden zur Umsetzung des IT-Grundschutzes. 

 

In der als Anlage beigefügten Übersicht sind die Einrichtungen des Bundes genannt, 

die über ein regelmäßig gepflegtes Assetmanagement für Hardware und Software 

verfügen bzw. nicht verfügen. 

Die Übersicht gibt die im Rahmen der geltenden Fristen ermittelbaren Ergebnisse 

wieder und ist insoweit sowohl qualitativ wie quantitativ mit Unsicherheiten behaftet. 




